

政府工作报告中法治元素多处可见

代表委员盛赞法治政府建设成就

这是一部“含金量”颇高的政府工作报告。

3月5日,十四届全国人大一次会议开幕会在北京人民大会堂举行。国务院总理李克强代表国务院,向十四届全国人大一次会议作政府工作报告。

法治元素在政府工作报告中多处可见,它存在于“依法盘活用好专项债务结存限额”中,存在于“运用市场化法治化方式,精准处置一批大型企业集团风险”中,存在于“持续推进政府职能转变”的各个环节中,存在于“完善产权保护制度,保护企业家合法权益”中,存在于“推进股票发行注册制改革,完善资本市场基础制度,加强金融稳定法治建设”中,存在于“严格执行环保、质量、安全等法规标准,淘汰落后产能”中,存在于“依法治污”中,存在于“推进政府依法履职和治理创新”中,存在于“政府工作人员自觉接受法律监督、监察监督和人民监督”中……

法治,在这片土地上,越来越被信仰被遵从,政府工作报告释放出的这一积极信号,让参加今年全国两会的代表委员们对过去的政府工作充分认可,对更加美好的未来充满信心。

“听取报告后我感觉振奋人心、满怀信心。我认为,踏上新征程,我们要坚持以中国式现代化引领法治建设,以良法善治保障中国式现代化,不断加强法治政府、法治国家、法治社会建设,在法治轨道上推进中国式现代化取得更大成就。”全国政协委员、重庆市律师协会监事长彭静在接受记者采访时说。



1

高质量立法助推经济发展

政府在立法方面取得的成绩,是几乎每个代表委员在受访中都会提到的。

五年来,“推动完善法律法规和规章制度,提请全国人大常委会审议法律议案50件,制定修订行政法规180件次”,让听取报告者印象深刻。

全国政协委员、中华全国律师协会副监事长迟日大以“卓有成效”来形容政府“在推进高质量立法方面所做的工作”。他在自己的调研和观察中发现,政府紧紧围绕重点领域、新兴领域、涉外领域等方面的立法工作不断提升,并更加注重立法质量与社会效应,践行科

学立法、民主立法、依法立法的理念,以高质量的立法助推经济社会发展,提供强有力的立法保障,为推进全面依法治国打下了坚实基础。

“全面依法治国就是要实现国家各项工作法治化,客观上要求我们党更加重视立法工作,把立法手段用活用好,把立法资源用足用全,通过立法把党的主张和人民意愿上升为国家意志,用法律制度凝聚社会共识、巩固执政地位、引领改革发展。”彭静说。

在彭静看来,要继续发挥立法的引领和推动作用。当下,我国社会发展中出现了很多新业态、新问题,为新时代全面依法治国提出

了更高要求,如数字经济、新型就业形态、数字人权保障等给立法带来了重大挑战,这就要求做好立法规划,加强调研论证,为法治国家、法治政府、法治社会一体化建设提供系统保障。

在立法之外,政府工作报告中的“完善公共法律服务体系”也让全国政协委员、四川省律师协会副会长李正国感到“十分振奋,也很自豪”。他深刻地感受到,近年来各地司法行政机关整合各类法律服务资源,努力为群众提供便捷高效、均等普惠的公共法律服务,人民群众的法治获得感幸福感安全感不断增强。

2

法治政府建设再上新台阶

不仅立法,在法治政府建设的各个环节,政府工作报告都交出了令人满意的成绩单。“推动政府依法履职”“加强法治政府建设”“坚持依法行政”“严格规范公正文明执法”,全国政协委员、中华全国律师协会监事长吕红兵告诉记者,这些让他“深有体会、颇具感触”。

吕红兵坦言,他长期担任不少地方人民政府法律顾问,对政府“有权不任性”“用权受监督”的法律意识和行政活动有直接感受。“特别是政府在完善行政程序、规范行政执法裁量基准等方面做了不少工作,在重大决策、行政立法等方面注意倾听法律顾问意见建议,在行政复议制度改革、推进市场化法治化国际化营商环境等方面不懈努力。”在吕红兵看来,正是因为政府的上述做法,经济社会活动能更好地

在法治轨道上运行,人民群众也有了更多的获得感。

“法治政府建设是全面依法治国的重点任务和主体工程。”吕红兵说,“期待在新征程上,持续推进政府职能转变,处理好政府和市场的关系,推动有效市场和有为政府更好结合,法治政府建设再上新台阶。”

李正国表示,过去五年,全面依法治国实践取得重大进展,深入推进法治政府建设,坚持依法行政,严格规范公正文明执法,把权力关进法律和制度的笼子,监督用权、防止任性。

全国政协委员、湖北省首义律师事务所主任谢文敏也欣然于法治政府建设成绩斐然:“过去五年我们坚持依法行政,规范公正文明执法,在有权不能任性、用权必受监督方面做得很好。”

“可以看出,我们全面推进法治国家、法治政府、法治社会一体化建设取得实效。”迟日大说。

营商环境是法治政府建设的一面镜子。“我们的政府积极营造市场化法治化国际化营商环境,使经济社会活动更好地在法治轨道上运行。”李正国说。

迟日大说,我国营商环境的法治化水平不断跃升,营商环境已迈上新台阶。

值得注意的是,2022年下半年,全国人大常委会对外商投资法实施情况开展了检查,覆盖全国多半省份,外商投资企业普遍赞赏我国近年持续加大外商投资合法权益保护力度。全国政协委员、德勤中国主席蒋颖说,越来越多的外国企业来中国寻求更有潜力的市场和更有能力的合作伙伴。

3

法治元素惠民利企暖人心

除法治政府建设外,还有一些重要的法治元素受到关注。

迟日大在政府工作报告中重点划出了这样一段话:“社会治安综合治理工作行稳致远,严厉打击拐卖妇女儿童犯罪,扫黑除恶专项斗争开展等工作社会效果显著。普法工作持续发力,全民法治意识和素质提升。平安中国、法治中国建设取得新进展。”

全国政协委员、360集团创始人周鸿祎则对政府工作报告中“全面贯彻总体国家安全观,建设更高水平的平安中国”被列为今年工

作重点感触颇深。在他看来,这为安全行业维护国家安全和社会稳定指明了努力的方向,提供了根本遵循。他希望公司能够不断探索以“看见”攻击为核心的数字安全中国方案,支撑国家破解“卡脖子”问题。

“依法保护民营企业产权和企业家权益,鼓励支持民营经济和民营企业发展壮大,支持中小微企业和个体工商户发展,构建亲清政商关系”,政府工作报告中的这句话温暖了民营企业的心。

周鸿祎说:“作为一家民营科技企业的创

始人,我深切地感受到国家对于民营企业发展的关心与支持,今年的政府工作报告,更是让我们备受鼓舞,随着更多利好政策的出台,民营企业将更好地发挥经济创新主体作用,为我国经济高质量发展注入澎湃动能。”

在政府工作报告中所有法治元素背后,谢文敏认为做到了“暖人心”,这些与法有关的内容,“聚焦民生关切,回应群众期待,接地气、顺民意,充分彰显了人民至上的执政理念,诠释了中国共产党人的初心使命”。

(据《法治日报》)